

行进浙江 精彩故事·2014年终特别报道 ⑤

# 浙商闯荡新丝路

## 2014年浙江经济转型升级组合拳纪事之五



2014年,我国全面实施“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”战略。“一带一路”是全球化时代的新经济大动脉。作为全国经济开放度最高的省份之一,浙江拥有全球最大的义乌小商品市场、货物吞吐量世界第一的宁波—舟山港等,在“一带一路”中有望发挥积极的重要作用。今年以来,浙江主动融入这一国家战略,广大浙商积极拓展开放合作新空间。

### “新丝路”是一条经贸合作路

“一带一路”沿线国家许多是新兴经济体和发展中国家,与浙江经贸往来密切。“双赢”是开启新兴市场的钥匙,浙江企业紧跟国家战略,从当地市场的空白处寻找商机。

### 出口稳增长亮点足

今年1月-11月 浙江省实现外贸进出口总值**1.98万亿元**,同比增长**5%**

其中,出口**1.52万亿元**,同比增长**9.1%**

浙江省对欧盟出口**3483.7亿元**,同比增长**14.8%**

对美国出口**2586.3亿元**,同比增长**10.6%**

### 外贸增长有新红利

“一带一路”沿线国家出口,成为外贸增长的新亮点。今年1月-11月

浙江对东盟出口**1252.6亿元**,同比增长**11.3%**

对印度出口**480.2亿元**,同比增长**17.1%**

对中亚5国(包括乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦、塔吉克斯坦)出口**65.3亿元**,同比增长**24%**

制图:姚瑶(浙报集团数字编中心) 撰文记者:刘乐平

### “新丝路”是一条跨国产业链

新全球化时代,浙江深度融入跨国产业链,与“一带一路”沿线国家和地区开展合作,发挥产业互补,同时引进急需技术、设备等。

### 跨国投资高速增长

今年1月-11月 全省经审批和核准的境外企业和机构共计**477家**

中方投资额**47.58亿美元**,实际投资**31.82亿美元** 同比增长**75.61%**

主要涉及 制造 批发和零售 商务服务等

东方日升投资墨西哥杜兰戈州建设光伏电站,该项目投资规模达**5亿美元**,是中国对墨西哥最大的投资项目

### 广铺境外营销网络

今年1月-11月 全省经核准设立的境外营销网络项目共**460个**,中方投资额**40.32亿美元**

自2008年以来,全省共核准设立境外营销网络**3432家**,投资总额为**184.42亿美元**

主要分布在中国香港、美国、瑞典、德国和阿联酋等我省主要出口市场的**130多个**国家和地区

泰荣针纺集团有限公司增资2000万美元用于扩大境外营销网络建设

### 海外并购全球运营

和以往小规模投资不同,今年浙江企业稳步向大规模投资转变

前三季度 我省境外并购案达**44件**,是近年来最多的一年

宁波均胜集团以超过**10亿元**的金额,收购全球技术领先的高端汽配公司德国普瑞,实现“双赢”

### 浙江加快融入“一带一路”

海陆空全方位的交通发展,为“互联互通”概念在浙江的落地搭建了良好的平台

### 陆

背靠全球最小商品市场的义乌,先是“义新欧”开通获总书记点赞,接着总理用“义乌上河图”称赞义乌市场。

今年1月-11月 义乌实现外贸进出口总值**1293.7亿元**,同比增长**24.7%**

其中出口**1266.5亿元**,同比增长**24.8%**

### 海

今年8月,宁波铁路新货运北站正式投用,与之配套的开往中亚五国的集装箱专列同时开通。通过海铁联运的方式,“一路”和“一带”紧紧相连。

截至12月13日 宁波港集团年集装箱吞吐量首次突破**2000万**标准箱,宁波—舟山港超越韩国釜山港成为全球第五大集装箱港

### 空

萧山国际机场开辟与五大洲尤其是欧美重点城市的国际航线,加密中东、东亚主要城市的航班频率。

到2017年 国际航线将达到**35条**

和“一带一路”一脉相承的,还有自贸区战略,加快实施自由贸易区战略也将成为我国新一轮对外开放的重要内容。

舟山自贸区正在积极申报中。目前,舟山港综合保税区已经封关运作一年多。

杭州结合自身优势,正在积极申请网上自贸区。目前,杭州、宁波、金华等地跨境贸易电子商务试点成效显著。

### 微样本

## 巨石:生产线布局全球

埃及时间,12月7日9时18分。开罗往东130公里的中埃苏伊士经贸合作区。瑟利曼·阿德勒等5位埃及员工和巨石集团埃及公司总经理陈纪明一起,启动点火按钮——为年产8万吨池窑拉丝生产线AB通路点火。

这标志着巨石埃及公司池窑拉丝生产线全线满产,埃及公司一期项目圆满完成设计目标。总投资2.23亿美元的一期项目,从投产到满产,只用了半年多时间。

该项目采用了世界上最先进的超大型玻璃纤维池窑生产技术,是迄今中国在埃及投资金额最大、技术装备最先进、建设速度最快的工业项目,也是中国在海外建设的首条大型玻纤生产线。“工厂投入生产后,实际产能已经超过设计的8万吨能力,而且产

率率接近100%”,陈纪明告诉记者。

走出去,于已于己都是一个双赢的结局。25岁的埃及青年穆罕默德说,“在这里工作能学到很多东西,收入也很不错。”巨石埃及工厂为埃及培养了一批产业工人,扩大了当地就业。公司现有员工850多人,后续还会扩张。

只有共赢才能共同发展。陈纪明对这句话体会很深,“现在‘一带一路’上升为国家战略,也有这一层意思,中国发展的同时,带动沿线国家、地区发展。”

在埃及,巨石项目仍在向外拓展。今年9月份,新上的短切原丝毡项目已顺利投产,两个短切原丝毡、系列包装材料和玻纤设备加工项目,均在紧张建设中。巨石北美项目也已经进入决策阶段。

### 声音

## 越美:浙江纺织非洲产

徐志明执掌的越美集团,是中国纺织企业全球化运营的样本:10多家纺织企业遍布国内外,在非洲的尼日利亚,还拥有1个纺织工业园区。在产业链上,从棉花种植到纺纱,从织布到印染,环环紧扣。

这一切始于2000年,徐志明第一次来到纺织业相当薄弱的尼日利亚,开办了贸易公司,把诸暨生产的提花布、绣花布卖给当地客商。

2004年,徐志明决心在当地投资建厂。越美投资100万美元,在尼日利亚卡拉巴保税区设立了第一家境外加工贸易生产企业,随后几年,越美不断追加投资。2006年8月,又在西非塞内加尔投资500万美元,创建了第二家境外加工贸易企业。

4年后,从这家工厂衍生出一个纺织工业园,总投资近6000万美元,徐志明成为国内单个产业集群式输出第一人。这个产业园集纺纱、织造、绣花、针织、印染、成品服装于一体,目前有12家企业入园,每年产值5至6亿美元。

此后,越美海外投资脚步不断加快——2011年,越美集团向纺织品源头挺进,收购马里国有棉花公司;接下来,收购了坦桑尼亚友谊纺织公司……这些投资帮助他完成了从非洲西部到东南部的布局,建立了完善的产业链。

从出口产品到海外建厂,再到搭建境外产业园。现在的徐志明坚信,“跨出资本国际化这一步,就是海阔天空。”

### 声音

张曙明(浙江省商务厅对外处处长):今后十年我国将进入对外投资的稳定增长期。对外投资的异军突起,资本输出带动产品输出正在成为现实,我国的对外投资合作在全球经济增长中拉动作用也将日益明显。当前,浙江应加快产业和企业在技术研发、加工制造、市场渠道、资源保障在全球的布局。

张汉东(浙江省商务研究院院长):浙江企业发展到现在,需要鼓励跨国并购,以民引外,民外合璧。跨国并购不仅是跨国公司的需要,也是浙江民企的需要。浙江目前在利用外资上还有非常大的空间,引用外资不光引进资金,也要引进技术、管理。

徐剑锋(浙江省社科院区域经济研究所所长):自上世纪末以来,浙江对外直接投资发展迅速,带动了浙江产业向外转移。不仅是具有比较优势的传统劳动密集型产业,一些新兴产业,如光伏、装备制造等产业也出现了向外转移势头。科学引导浙江产业转移,要促进成熟产业向外转移,延伸与控制产业链,规避经营风险与政策风险,促进产业转型升级。

黄先海(浙江大学经济学院常务副院长):浙企走出去已到了打造有国际竞争力跨国公司的发展阶段。有国际竞争力的跨国公司的优势表现在:依靠资本力量从事大规模生产所获得的成本优势,依靠研发获取技术优势、生产差别化产品的能力,依靠独特的管理方法降低交易成本的能力等。